

2023济南市两会特别策划



强省会 再出发

济南市政协十五届二次会议闭幕

刘强于海田韩金峰出席会议 雷杰讲话
通过市政协十五届二次会议政治决议等

本报12月28日讯(记者 程凌润 于泊升 夏侯凤超 于悦) 中国政治协商会议第十五届济南市委员会第二次会议圆满完成各项议程,28日上午闭幕。

雷杰、王京文、刘梦海、王伯芝、赵居安、刘勤、刘霞、郅良出席大会。

中共山东省委常委、济南市委书记刘强,市委副书记、市长于海田,市人大常委会主任韩金峰应邀出席大会。

会前市政协十五届二次会议举行选举大会。大会首先通过辞去市政协秘书长职务的人员名单。因工作需要,赵居安辞去市政协秘书长职务。此后通过市政协

十五届二次会议选举办法、候选人名单和总监票人、监票人名单,补选政协第十五届济南市委员会秘书长、常务委员。

闭幕大会由雷杰主持。

会议首先宣布了选举大会选举结果,郅良当选为市政协秘书长,3名同志当选为市政协常务委员。

会议通过了政协第十五届济南市委员会第二次会议关于常务委员会工作报告的决议、政协第十五届济南市委员会第二次会议关于常务委员会提案工作报告的决议、政协第十五届济南市委员会提案委员会关于市政协十五届二次会议提案审查情况的报告、政协第十五届济南市委员会第二

次会议政治决议。

雷杰在闭幕大会上讲话。她说,中共济南市委对开好这次大会高度重视。市委、市政府主要负责同志出席大会,听取发言,参加讨论,与委员们共商改革良策、共谋发展大计。在会期压缩、节奏加快、任务繁重的情况下,与会委员以高度的政治自觉和饱满的政治热情,紧扣全市中心工作,深入协商议政,积极建言献策,广泛增进共识,展现了胸怀大局的责任担当,彰显了专门协商机构的生机活力。会议高举旗帜,精简高效,风清气正,开得圆满成功。

雷杰指出,2023年是贯彻落实中共二十大精神的开局之年,

也是济南加快建设新时代社会主义现代化强省会的关键之年。我们要在中共济南市委的坚强领导下,坚持用党的创新理论夯实共同思想政治基础,深入学习宣传贯彻中共二十大精神,认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,在学思践悟中,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。坚持围绕中心服务大局,锚定“勇当排头兵、建设强省会”目标,在建言资政和凝聚共识上双向发力,做到党政中心工作推进到哪里,政协智慧力量就汇聚到哪里。坚持发挥好政协委员主体作用,以“懂政协、会协商、善议政”的履职之能和

“守纪律、讲规矩、重品行”的作风之实,写好委员作业,交出满意答卷,推动我市政协事业不断焕发新生机、迸发新活力、开创新局面。

雷杰强调,扬帆远航风正劲,不忘初心再出发。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,在中共济南市委的坚强领导下,再接再厉、团结奋进,为加快建设新时代社会主义现代化强省会而努力奋斗!

出席大会的领导同志和老同志还有:王宏志、李鹏、杨光忠、翟军、李国强、刘科;雷天太、黄贵利、韩伟、李向阳;李胜利、毕筱奇;牛志春;董杰、吕凤华、李兴实;刘静。

助推预制菜企业
加速发展

济南市政协委员王新亮

记者 程凌润 于泊升
夏侯凤超 于悦

12月26日,济南市政协委员王新亮提交了题为《鲁菜立法助推预制菜企业加速发展的立法建言》的提案,他建议通过立法对鲁菜进行保护、助力发展。

2022年7月27日,广东省人大常委会提请审议《广东省粤菜发展促进条例》,这是全国首个地方菜系立法。对此,王新亮称,鲁菜作为与粤菜同为四大菜系之一的菜系,可以参考粤菜立法。

“一旦能够立法,将会对就业、鲁菜发展、预制菜企业发展起到巨大的助力作用。”王新亮说,通过立法,设立鲁菜名录,有利于鲁菜系预制菜的发展。

“在国内疫情、宅经济、家庭小型化等因素催生下,预制菜持续高速增长,呈现消费新趋势。”王新亮说。

最近十年来,我国预制菜相关企业注册量也整体呈上升趋势。企查查数据显示,截至2022年8月,预制菜企业增长至7万多家,山东的预制菜企业高达9246家,数量为全国第一,散布在济南、潍坊、烟台、淄博、德州、临沂等各地市,其中也不乏实力强劲的上市企业。

王新亮建议组成鲁菜立法考察团,赴广东考察,学习经验,抓好预制菜产业的原料保障和基础建设,加强专业研发鲁菜预制菜队伍,“打造一批能够代表具有鲁菜独特风格的知名品牌,举办预制菜专业会展”。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:李梦瑶 组版:侯波

济南市政协常委,市卫生健康委员会党组书记、主任马效恩:

启动新一轮城乡妇女“两癌”免费检查

记者 程凌润 于泊升
夏侯凤超 于悦
通讯员 李文 孙骞



马效恩

12月27日,济南市政协常委,济南市卫生健康委员会党组书记、主任马效恩表示,济南市将出台新一轮城乡妇女“两癌”检查工作方案,每三年提供一次“两癌”免费检查。

据了解,为全市城镇灵活就业和无业适龄妇女进行“两癌”免费检查是2023年济南市政府承诺将办好的18件民生实事之一。

“为全市城镇灵活就业和无业适龄妇女进行‘两癌’检查,是我市继2020年将农村和城市低保妇女‘两癌’检查纳入政府为民办实事,2021年将城镇女职工‘两癌’检查纳入单位职工查体之后的又一次扩面。”马效恩说,通过这“三步走”,济南市基本实

现了全市城乡妇女“两癌”检查全覆盖,为进一步做好健康城市建设推动健康中国行动创新模式试点工作,率先消除宫颈癌奠定了坚实基础。

自启动2020—2022年农村妇女“两癌”检查项目以来,济南市三年共为50万农村和城市低保适龄妇女进行了“两癌”检查。截至目前,济南市确诊宫颈癌及癌前病变1407人,乳腺癌及癌前病变267人,均得到了及时规范治疗,对保护女性健康发挥了重要作用。

特别是2021年,济南市创建为全国首批健康中国行动创新模式试点城市以来,着力打造防、筛、治、救、智慧“五位一体”综合防治济南模式,努力在消除宫颈癌行动中走在前列。

值得注意的是,济南市在试点城市中率先开展了七年级

女孩HPV疫苗免费接种,目标人群接种率达到94%。同时,济南市成立了宫颈癌综合防治中心,建立高危人群随访管理机制,建设综合防治信息管理平台,实时汇集HPV疫苗接种、检查、诊治、救助、质控等相关数据,实现检查机构、妇幼保健机构和综合防治中心协同闭环管理。不久前,国家爱卫办和健康中国推进办对15个首批创新模式试点城市进行综合评估,济南市位列第一。

下一步,济南市卫生健康委员会将按照国家、省有关要求,积极落实今年济南市政府为民办实事,联合妇联、民政、财政等部门,出台新一轮城乡妇女“两癌”检查工作方案,以35—64岁农村妇女和城镇低保、城镇灵活就业和无业妇女为主要目标人群,每三年提供一次“两癌”免费检查。

济南市政协委员、市农业农村局(市乡村振兴局)局长曹军:

“菜篮子”供应充足

记者 于泊升 程凌润
夏侯凤超 于悦



曹军

12月28日,济南市政协委员、济南市农业农村局(市乡村振兴局)局长曹军接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时表示,2023年,济南将确保粮食产量稳中有增。同时,济南将发展新型农村集体经济,做强做大粮油食品、现代种业、高效畜牧等十大优势主导产业集群,促进农业农村现代化,加快打造乡村振兴齐鲁样板省会标杆。

“今年粮食生产再创新高,我们超额完成大豆玉米带状复合种植省定任务,在全省率先推动三大主粮作物完全成本保险全域全覆盖。”曹军告诉记者,今年,济南预计全年粮食面积可达到726.7万亩、单产每亩407.7公斤、总产296.3万吨。

巩固拓展脱贫攻坚成果

同乡村振兴有效衔接也是农业农村发展的热点话题。“济南健全了防返贫动态监测帮扶机制,对553户、1466名防返贫监测对象开展针对性帮扶,牢牢守住不发生规模性返贫底线。”曹军说,济南今年实施产业发展和小型基础设施项目180个,安置脱贫劳动力1.5万人,加速衔接乡村振兴集中推进区建设。2022年脱贫群众人均纯收入达到13838元,增长11%。

“粮食和重要农产品稳产保供依然是明年的重点工作之一。”曹军表示,济南将加强耕地“非粮化”管控,大力实施设施农业,确保粮食面积稳定,产量稳中有增。

持续推动农村经济发展,增加农民收入。实施“一村一业、一村一策”农村“三变”改革统筹推进行动,构建以村庄为

单位的工作推进和服务管理机制,健全完善一对、点对点的帮扶体系,逐村培育富民兴村产业,发展新型农村集体经济,加快实现村强民富。“我们将培育优势产业集群,为农村经济‘添翼’。”曹军表示,济南将做强做大粮油食品、现代种业、高效畜牧等十大优势主导产业集群,推动产加销、农工贸、农文旅全链条有效衔接,耦合配套、协同发展。

“明年继续推进农村人居环境整治提升,接续开展系列战役和清洁村庄创建。”曹军介绍,济南将启动泉韵乡居乡村振兴齐鲁样板区建设,年内遴选8个片区开展创建,加快推动美丽乡村建设由点及面全域推进。扎实推进乡村振兴政策集成改革试点县、省级农村改革试验区等改革试点建设,为城乡融合发展注入新活力。